乙巳年九月十一 今日4版 解放军报社主办 第5467期 ZHONGGUO GUOFANGBAO



中国国防报微信公众号

邮发代号1-188 国内统一连续出版物号 CN 81-0002 /(J) 网址:http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

新时代新征程新伟业

湖南省长沙市望城区军地回访组走进军营勉励家乡子弟兵-

雷锋那样当兵

■文楚强 严红雨 王沐榛

连绵秋雨后,雷锋的第二故乡—— 辽宁抚顺的寒意渐浓。

清晨,驻军某部"雷锋连"荣誉室亮 起灯光。从雷锋家乡——湖南省长沙 市望城区人伍的下士、"雷锋班"副班长 蒋办,小心翼翼擦拭着展柜,展柜里陈 列的是雷锋生前用过的物品。

得知家乡人武部、退役军人事务局 工作人员和参战老兵组成的军地回访 组要来,蒋办脸上满是期待。

这天,回访组一行人乘飞机、倒火 车,一路风尘仆仆,专程来看望家乡子

"雷锋家乡的兵,普遍思想稳定,训 练刻苦,各方面表现优秀!"走进"雷锋 连"荣誉室,部队领导介绍,"自2020年 望城区送来第一批兵,'雷锋家乡好兵' 的品牌已在连队打响。"闻听此言,望城 籍战士的腰杆挺得更直。

作为讲解员,蒋办为回访组介绍连 史,这个2023年上半年人伍的大学生 士兵已褪去青涩。"每次来荣誉室,我都 感觉是在与老班长进行跨越时空的对 话。"他告诉回访组,"刚到部队时,我因 体能基础弱,训练成绩落后。但每当看 到连队闪闪发光的'雷锋'字样时,我问 自己,来自雷锋家乡的兵怎能落后?"他 苦练体能和军事技能,最终在同年兵中 脱颖而出,并在上级组织的军事大比武 中夺得手榴弹投掷课目第一名。

中士傅梓轩连续4年获得嘉奖,连 续两年被评为"四有"优秀士兵;中士舒 腾两次被评为"四有"优秀士兵;上等兵 黄兆成去年年终考核全连第四,所在班 荣立集体三等功……

雷锋家乡子弟兵的成才密码,蕴藏 在独特的成长烙印中。

"望城区军地建立学雷锋长效机 制,建设雷锋政务超市、雷锋社区、雷锋 道路等以雷锋命名的标志性场所和地 标;开办'雷锋大讲堂'、开通'雷锋·强 军号'国防教育公交专线、打造'雷小 锋'德育品牌;全区中小学普遍开设'雷 锋与国防'特色课程,组织学生走进军 营体验生活,邀请部队官兵讲述新时代 的雷锋故事……传承雷锋精神与全民 国防教育相结合,不仅将雷锋精神的种 子播撒在青少年心田,也激励着他们从 戎报国,像雷锋那样当兵。"回访组组 长、望城区人武部领导介绍。

部队领导听后连连点头:"从雷锋 家乡走向军营,当雷锋那样的兵,是对 雷锋精神最好的传承!"

临别前,回访组郑重送给连队一尊 雷锋雕像,基座上镌刻着"像雷锋那样 当兵"7个大字。"请家乡人民放心,我 们一定传承好雷锋精神,让'雷锋家乡 好兵'的品牌永远闪亮……"

回访第二站,辽宁丹东。

某新兵训练营热气腾腾,战士们正 在训练。看到回访组走进训练场,望城 籍新兵袁旭一鼓作气,俯卧撑比平时多 做了好几个。

回访组成员一眼就认出了他。送 兵仪式上,袁旭在签名墙上写下两位祖 辈的名字——一位是在高山密林与敌 人周旋的游击队员,一位是在抗美援朝 战场出生入死的志愿军战士。"我要告 诉他们,我今天也要去保家卫国了!"袁 旭当时的话语犹在耳边,如今看着训练 场上挥汗如雨的他,回访组成员们脸上 露出欣慰。

"袁旭是个积极向上、乐于助人的小 伙子,帮战友热敷受伤的手腕,训练间隙 主动整理器械装备、摆放水壶,班里的活 也总是抢着干。"新训班长在一旁说,"他 就像个'小太阳',温暖着身边的战友。"

这时,训练场一隅传来热烈掌声, 一名新兵在单杠小竞赛中拔得头筹。 回访组一行走过去一看,这位冠军是望 城区二次入伍的余光豪。"虽然是二次 入伍,但不敢有丝毫懈怠,生怕给雷锋 家乡丢脸!"余光豪朴实的面容平添了 几分坚毅,他坚定地说,"我要在各方面 都作出表率。"

"新兵安心服役,训练积极性高 涨。"听到部队领导的反馈,回访组分享 承——雷锋精神永远年轻!"

了望城区兵员"选、育、送"机制构建的 经验做法。

近年来,着眼为部队输送更多优质 兵员,该区军地有关部门通过查阅志愿 服务记录、了解现实表现等,遴选参军意 愿强烈的青年;持续开展"从雷锋家乡出 发""像雷锋那样当兵"主题实践活动,激 励广大适龄青年争当雷锋传人、续写雷 锋日记;新兵人伍后建立"成长共享档 案",实现军地信息互通,帮助解决个人 思想问题以及家庭实际困难……

部队会议室,一场新兵与老兵的对 话展开。回访组成员、参战老兵陈光辉 缓缓卷起裤腿,亮出一道深深的伤疤。 "这是40年前在边境作战时留下的。" 他的声音平静而有力,"为了掩护战友, 我的腿负伤,弹片至今没有取出,一变 天就隐隐作痛。但这份痛时刻提醒我, 我是雷锋家乡的兵,为了祖国,哪怕丢 掉性命我也不后悔!"

"穿上军装,我们就要像雷锋那样 当兵;退役返乡,我们就要争做雷锋那 样的人!"这是新兵对老兵的承诺。

返程告别,回访组回首望去,只见 战士们伫立在营门前,就像一株株向阳 生长的白杨。陈光辉感叹:"这些青年 把雷锋精神的种子带到天南地北,在祖 国广袤的大地上生根发芽。这就是传



近日,黑龙江省东宁市人武部组织基干民兵围绕单兵战术基础、战场救 护、森林灭火等课目展开训练。

本报讯 罗文报道:"我当时顾不 上水流湍急,心里只想着尽快救人……"

10月中旬,安徽省肥东县国防动员训 练基地,参训民兵围坐在一起,聆听八 斗镇东安社区民兵连长朱琳坤讲述他 勇救落水儿童的故事。

"连长好样的""咱们民兵关键时 刻就得上"……分享结束,民兵们纷纷 点赞鼓掌。这是肥东县人武部发挥典 型示范引领作用,开展民兵思想政治 教育的生动一幕。

今年初,该人武部受领合肥警备 区赋予的民兵思想政治教育试点任 务。针对师资力量缺乏、教育手段单 一等问题,该人武部党委一班人形成 共识——充分发挥典型引领作用,广 泛挖掘身边鲜活素材,利用身边人、身 边事来增强思想政治教育质效。为 此,他们主动对接县委组织部、宣传部 和县退役军人事务局等单位,在民兵、 退役军人中遴选典型人物,建立教员 库,编写民兵典型事迹集,并借助网络 媒体平台开设有关专栏。

"2020年夏,因持续强降雨,巢湖 水位多次突破历史极值,危及多个乡 镇。接到命令后,我们立即赶赴抗洪 一线,扛沙袋、堵管涌、固堤坝,昼夜连 轴转,但没有一个人叫苦叫累,大家只 ·个念头,就是人在大堤在……"该 县长临河镇位于巢湖之滨,山青水美, 但地势低洼,易发生汛情。结合民兵 担负的使命任务,人武部邀请"2020年 度抗洪抢险先进个人"、民兵王朝阳登

台分享抗洪抢险经历。 "聆听先进典型的讲述,让我深受 触动。"退役军人、新入队民兵王伟说, "他们身上不怕苦、敢拼搏、勇奉献的 精神值得我学习,今后我要练精专业 技能,在新的舞台延续迷彩梦想!"

笔者翻开该县民兵典型事迹集, 一张张鲜活照片、一段段事迹简介映 入眼帘:包公镇老民兵刘福铭,1960 年代表肥东县参加全国民兵代表会 议,1964年参加安徽省民兵比武大会, 取得步枪精度射击二等奖;长临河镇 武装部长孙飞,服役期间先后获评 "四有"优秀军官、优秀基层干部,荣 民兵连,民兵人手一册,推动教育常 立三等功1次、嘉奖8次,2024年参加

安徽省军区新任职武装部长集训,取 得总评第一的好成绩;陈集镇陈集社 区党委书记兼民兵营长陈峰,通过直 播带货带领村民发展特色农业,入选 "肥东好人"……该人武部领导说: "我们将事迹集下发各基层武装部和



进

思城

想 县

图组

为织

根

基

江西省信丰县军地携手开展沉浸式国防教育——

红色热土处处是课堂

■张凯波 兰善喜

金秋十月,丹桂飘香。

"运用声、光、电等手段,革命文物陈 列馆更有看点了。"在江西省信丰县博物 馆一隅,市民张女士带着孩子参观游览, 不禁感慨,"家乡不仅山水秀美,红色文 化也很丰富。"

信丰是中央红军长征突破国民党军 队第一道封锁线主战场、赣粤边3年游 击战争中心区域所在地,县域内拥有33 军队·音乐国防课""长征第一仗·故事

处红色遗存、革命旧址。

信丰县人武部领导介绍,为充分发 挥红色文化铸魂育人作用,近年来,该 县军地以发展红色文旅为契机,打造集 运动休闲、教育研学、沉浸体验等功能 于一体的红色教育基地,新建"中央红 军长征第一仗"重点展示园、赣南游击 词主题园等"实景课堂";设计"人民的

靶场"等沉浸式国防教育课程,绘制红 色研学路线图,让红色文化"动"起来、 "活"起来。

前不久,大塘中学组织学生走进沛 东渡口接受国防教育。在中央红军突破 国民党军队第一道封锁线遗址前,学生 们认真聆听讲解: "1934年10月21日 夜,红三军团在此架设浮桥……"讲解结 束后,情景剧表演开始——"敌军"从上

游释放"燃烧筏","红军战士"在10分钟 内转移"伤员"并拆卸浮桥……"以红色 场馆、革命旧址的实景、史实为基础,改 编成情景剧,比传统的'我讲你听'教育 方式更具吸引力、感染力。"带队老师由 衷说道。

"砰砰砰……"在该县文化公园"长 征第一仗·故事靶场"体验区,游客身着 射击训练服、手持仿真枪,全神贯注瞄准 射击。将数字技术与红色故事融为一 体,再加上逼真的音效和光影效果,让游 客仿佛穿越回峥嵘岁月。"没想到能身临 其境体验红军战斗场景,太赞了!"摘下 眼镜,来自南昌的一位游客感慨,"这些 沉浸式体验项目突破了空间与时间的限 制,让国防教育鲜活起来。"

■本版责任编辑 王京育



态化。"

近日,贵州省思南县大河坝镇小学开展国防教育主题实践活动,组织学 生制作富含国防元素的"纽扣画"。

省 肥 东 县 人 武

思